

# И. Г. ПАПАСКИРИ

Абхазская и вся многонациональная советская литература понесла тяжелую утрату. Ушел из жизни выдающийся абхазский писатель и общественный деятель, народный писатель Абхазии, депутат и член Президиума Верховного Совета Абхазской АССР, лауреат премии имени Д. И. Гулиа, член КПСС с 1938 года Иван Георгиевич Папаскири.

Имя И. Г. Папаскири всегда вписано в историю абхазской советской литературы. Будучи первым абхазским романистом, он отразил в своих произведениях важнейшие черты нашей эпохи, сыграл выдающуюся роль в становлении и развитии абхазской художественной прозы. Обладая высоким чувством долга, глубокой коммунистической убежденностью, он постоянно находился на передней линии общественной жизни, беззаветно служил делу социалистического и коммунистического строительства.

Многогранное творчество И. Г. Папаскири во многом предопределило пути дальнейшего развития абхазской литературы.

И. Г. Папаскири родился в 1902 году в селении Кутол Очамчирского района в бедной крестьянской семье. Здесь он окончил начальную школу, учился в Сухумской учительской семинарии, в педагогическом техникуме, который окончил в 1925 году. Затем несколько лет работал в редакции газеты «Апсны напш». С 1928 года учился в Ленинградском институте восточных языков. По возвращении в Абхазию вновь работал в редакции газеты «Апсны напш», а затем — в Абхазском государственном издательстве.

И. Г. Папаскири вошел в абхазскую литературу как высокоталантливый, самобытный мастер национальной художественной прозы. В изданном в 1937 году социальнно-психологическом романе «Темыры» («К долгой жизни») проявилось глубокое знание жизни абхазской деревни, проникновение в суть ее социальных проблем. Писателем был создан роман, ярко отобразивший коренной переворот в экономическом укладе, быту и сознании абхазских крестьян в период коллективизации.

Э. А. ШЕВАРДНАДЗЕ, П. Г. ГИЛАШВИЛИ, Г. В. КОЛБИН, Г. Н. ЕНУКИДЗЕ, О. Е. ЧЕРКЕЗИЯ, Б. В. АДЛЕЙБА, Г. М. МАРКОВ, Ю. Н. БЕРЧЕНКО, В. М. ОЗЕРОВ, Ю. Н. СУРОВЦЕВ, Р. Ф. КАЗАКОВА, Г. Г. АБАШИДЗЕ, И. В. АБАШИДЗЕ, В. И. АЛАВИДЗЕ, А. Д. АЛЕКСИДЗЕ, Н. В. ДУМБАДЗЕ, Г. В. ЖОРЖОЛИАНИ, Г. В. КАЛАНДИЯ, В. О. КОБАХИЯ, М. Т. ЛАСУРИА, К. Ш. ЛОМИА, Э. С. МАГРАДЗЕ, И. К. ТАРБА, Ю. Д. УБИЛАВА, Г. Ш. ЦИЦИШВИЛИ, Д. А. ЧАРКВИАНИ, Б. В. ШИНКУБА

Перу И. Г. Папаскири принадлежат и другие значительные произведения. Его роман «Женская честь», неоднократно переиздававшийся и переведенный на грузинский и русский языки, снискал автору широкую известность. Значительным событием в общественной жизни Абхазии явилось издание пятитомного собрания сочинений писателя.

И. Г. Папаскири успешно совмещал плодотворную творческую работу с активной общественной деятельностью, которую он посвящал неустаннымому служению благородному делу воспитания нового человека, утверждению советского образа жизни. И. Г. Папаскири неоднократно избирался членом Абхазского обкома партии, депутатом и членом Президиума Верховного Совета Абхазской АССР.

Заслуги И. Г. Папаскири в развитии абхазской советской литературы высоко оценены партией и правительством. Он награжден орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», а также медалями и Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Грузинской ССР и Абхазской АССР. Одному из первых ему была присуждена литературная премия имени Д. И. Гулиа. Он являлся заслуженным работником культуры Грузинской ССР. В 1977 году ему было присвоено почетное звание народного писателя Абхазии.

Ивана Георгиевича высоко ценили многие русские, грузинские писатели, представители других братских литератур, с которыми он поддерживал тесные, дружеские и творческие контакты. Неоценима роль Ивана Георгиевича как доброго наставника молодых писателей. Истинный интернационалист, Иван Георгиевич Папаскири много сделал для укрепления и развития дружбы народов, культурных и литературных взаимосвязей.

Светлое имя И. Г. Папаскири, выдающегося абхазского советского писателя, преданного сына Родины, активного коммуниста, патриота-интернационалиста, неутомимого общественного деятеля, всегда будет жить в сердцах благодарных читателей, в памяти трудающихся нашей республики.

Иван. Шеварднадзе. 1980, 12 окт.